

《穿越圣经》

约书亚记（7）约书亚在以巴路山上向百姓宣读律法、基遍人欺瞒约书亚，以及以色列人击败亚摩利人（书 8:31-10:14）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约书亚记 8:1-30 的内容，让我们先来重温一下。

约书亚记 8:1-30 讲述约书亚带领选民攻取艾城，并在以巴路山筑坛的故事。

亚干事件处理完毕后，约书亚便准备再次攻打艾城，他坚信这次一定会获胜。他从这事学到功课，这也是我们应当注意的：首先，在神显明你所犯之罪的时候，要认罪；其次，失败时，要重新定睛于神，对付问题，勇往直前。神叫人在犯罪以后悔改，得神赦免，好得到力量，重新开始。从失败中学到的功课，会叫我们在下次遇到同样的局面时，能较好地应付。因为神渴望洁净我们、赦免我们、加力量给我们。除非我们自己放弃，才会失去这福分。

在尚未开始争战之前，神就指示得胜后如何处理艾城，使约书亚对胜利充满信心。占领艾城之后的处理方法，与对耶利哥城的处理方法有所不同，掳来的物品与家畜都归给了以色列百姓。事实上，若要继续争战，就需要使用掳掠之物，一方面作为军中的补给，另一方面也可作为激励士兵作战的犒赏。

占领艾城对选民非常重要，这座小城距离耶利哥城只有几公里远，是迦南人的铜墙铁壁，也是伯特利的有利屏障。迦南地的诸王，若听见以色列人在艾城被打败的消息，就会联手来攻击，他们不知道神已经重振约书亚的军力，施行保护。我们当完全顺服神、倚靠神，确信神的应许能带来胜利。

耶和华将艾城交在约书亚的手中。昨日的失败变成了今日的胜利。人一旦对付了罪以后，接着就蒙神赦免而得胜。靠神的恩典，我们不再灰心丧胆，或深感罪疚。罪使我们受挫败，但无论多么艰难，我们都应当重新振作，遵行神的旨意。

接下来，我们继续研读与查考约书亚记 8 章剩下的内容。

约书亚记 8:31 记载：“是用没有动过铁器的整石头筑的，照着耶和华仆人摩西所吩咐以色列人的话，正如摩西律法书上所写的。众人在这坛上给耶和华奉献燔祭和平安祭。”

“用没有动过铁器的整石头筑的”，这是按照律法书所记录的神的命令，也是摩西的命令。用未曾经雕琢过的、自然状态的石头筑坛，这告诉我们坦诚而真实的敬拜的重要性。燔祭是为了全然的奉献与赎罪而献的祭，平安祭则是为了与神密切深交而献的祭。当时，以色列百姓暂时休战而向神献祭，表示他们感谢神以往所有恩典，并把将要成就的一切也都交托在神的手中。耶稣自己作为挽回祭献给神，亲自完成了旧约的所有祭祀仪式。约翰一书 2:2 记载：“他为我们的罪作了挽回祭，不是单为我们的罪，也是为普天下人的罪。”

约书亚记 8:32-33 记载：“约书亚在那里，当着以色列人面前，将摩西所写的律法抄写在石头上。以色列众人，无论是本地人，是寄居的，和长老、官长，并审判官，都站在约柜两旁，

在抬耶和華約櫃的祭司利未人面前，一半對着基利心山，一半對着以巴路山，為以色列民祝福，正如耶和華僕人摩西先前所吩咐的。”

基利心山樹木茂盛，而以巴路山則是光禿禿的荒山，這兩座山被選為宣告祝福與咒詛的場所。“一半對着基利心山，一半對着以巴路山”，此處強調了神公義與慈愛的屬性。當我們單方面強調其中任何一方時，困境便會尾隨而來。

約書亞記 8:34-35 記載：“隨後，約書亞將律法上祝福、咒詛的話，照着律法書上一切所寫的，都宣讀了一遍。摩西所吩咐的一切話，約書亞在以色列全会眾和婦女、孩子，並他們中間寄居的外人面前，沒有一句不宣讀的。”

神之所以使以色列的所有兒女參加此會，是為了通過這種方式，使後裔認識以巴路山與基利心山的聖約。

不僅是以色列百姓參加了祝福與咒詛的宣言，連寄居其中的外邦人也參加了。這體現了神對全人類的普遍救贖計劃。路得記 4:13 記載：“於是，波阿斯娶了路得為妻，與她同房。耶和華使她懷孕生了一個兒子。”以賽亞書 42:1 記載：“看哪，我的僕人——我所扶持所揀選、心里所喜悅的！我已將我的靈賜給他；他必將公理傳給外邦。”羅馬書 11:11 記載：“我且說，他們失腳是要他們跌倒嗎？斷乎不是！反倒因他們的過失，救恩便臨到外邦人，要激動他們發憤。”

當約書亞開始在應許之地爭戰時，面對三個頑強敵手：耶利哥、艾城和基遍人。這三個敵人讓我們聯想到今天的基督徒所面對的敵人。耶利哥讓人聯想到世界；艾城讓人聯想到血氣；基遍人則讓人聯想到撒但。回想約書亞的戰術，先攻耶利哥取得應許地的中心，然後北打艾城，向南則是和基遍人妥協。顯然基遍人是下一個目標。但是基遍人相當狡猾。接下來，我們進入約書亞記 9 章的研讀與分享。

約書亞記 9:1-2 記載：“約旦河西，住山地、高原，並對着黎巴嫩山沿大海一帶的諸王，就是赫人、亞摩利人、迦南人、比利洗人、希未人、耶布斯人的諸王，聽見這事，就都聚集，同心合意地要与約書亞和以色列人爭戰。”

毫無疑問，這些王打算結盟對抗以色列人，可是沒有成功，他們也不能阻擋以色列軍隊的推進，也許這就是基遍人改變計劃的原因，基遍人不想打仗，想講和。

約書亞記 9:3-9 記載：“基遍的居民聽見約書亞向耶利哥和艾城所行的事，就設詭計，假充使者，拿舊口袋和破裂縫補的舊皮酒袋馱在驢上，將補過的舊鞋穿在腳上，把舊衣服穿在身上；他們所帶的餅都是干的，長了霉了。他們到吉甲營中見約書亞，對他和以色列人說：‘我們是從遠方來的，現在求你與我們立約。’以色列人對這些希未人說：‘只怕你們是住在我們中間的；若是這樣，怎能和你們立約呢？’他們對約書亞說：‘我們是你的僕人。’約書亞問他們說：‘你們是什麼人？是從哪里來的？’他們回答說：‘僕人從極遠之地而來，是因聽見耶和華——你神的名聲和他在埃及所行的一切事，’

基遍人很精明，而且還是一群騙子。他們住的地方離耶路撒冷只有幾里路，卻裝成遠方來的使者。他們對約書亞說，他們誠心想敬拜又真又活的神；又故意引起約書亞注意他們的舊口袋、舊酒囊、舊鞋、舊衣和發霉的餅。這是精心設計的騙局，約書亞上當了。神吩咐以色列人要徹底消滅迦南地的外邦人，也不可和他們立約。雖然約書亞一心要遵行神的旨意，但還

是被蒙骗，与基遍人谈和，甚至和他们结盟了。当以色列人和基遍人结盟时，不论是约书亚还是众首领，都没有寻求神的旨意。耶利哥让人联想到世界，你怎么胜过世界呢？靠信心。艾城让人联想到血气，你怎么胜过血气呢？我们不是要与血气对抗，而是要认清自己的弱点，向神承认自己的软弱，靠神的力量战胜血气。神说：“我要把艾成交在你的手中。”现在，以色列人要面对第三个敌人、基遍人，这让人联想到恶魔。新约以弗所书与旧约约书亚记遥相呼应。以弗所书 6:11 很重要，经文是这样记载的：“要穿戴神所赐的全副军装，就能抵挡魔鬼的诡计。”以色列人应当警觉到基遍人的诡计；基督徒要警觉魔鬼的诡计。以弗所书 6:12 记载：“因我们并不是与属血气的争战（原文是摔跤；下同），乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。”我们真正的敌人不是血肉之躯，而是天空属灵气的恶魔。它是撒但。但有多少基督徒认出撒但？它作什么事？撒但千方百计诱骗我们跟随它。它不在乎你是不是变成酒鬼，或染上毒瘾，虽然，在酒吧或罪恶深渊打滚的人属于撒但，撒但却不满足与和他们同伙。撒但上个主日去了教会，下个主日也会去。它装得很敬虔，为的是要你俯伏敬拜它。狡猾的撒但已经收服许多基督徒了。恶魔会用羊毛遮盖我们的眼睛。哥林多后书 2:11 记载：“免得撒但趁着机会胜过我们，因我们并非不晓得他的诡计。”可是我们却看不出撒但的诡计。我们该怎么打败这个敌人呢？雅各书 4:7 记载：“故此，你们要顺服神。务要抵挡魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了。”亲爱的听众朋友，最要紧的是要顺服神。在现在这个世代，我们要紧紧与神相亲！撒但正在四处哄骗基督徒，它非常狡诈。我对许多基督徒的愚蠢感到惊讶。撒但用尽心思收服他们。你知道为什么宗教骗子会这么多吗？因为基督徒照单全收。我们要抵挡魔鬼，不要和来路不明的人打交道。和这样的人搭上线是很危险的，就像以色列众首领，天真地和基遍人立约一样。当以色列人发现基遍人就在旁边，还骗了他们，他们仍然信守所立的约。

约书亚记 9:19-20 记载：“众首领对全会众说：‘我们已经指着耶和华—以色列的神向他们起誓，现在我们不能害他们。我们要如此待他们，容他们活着，免得有忿怒因我们所起的誓临到我们身上。’”

虽然以色列人被骗了，还是要守信用。你不要以为旧约时代的人都不文明，但他们信守承诺。神也要我们守信用。

约书亚记 9:21-27 记载：“首领又对会众说：‘要容他们活着。’于是他们为全会众作了劈柴挑水的人，正如首领对他们所说的话。约书亚召了他们来，对他们说：‘为什么欺哄我们说“我们离你们甚远”呢？其实你们是住在我们中间。现在你们是被咒诅的！你们中间的人必断不了作奴仆，为我神的殿作劈柴挑水的人。’他们回答约书亚说：‘因为有人实在告诉你的仆人，耶和华—你的神曾吩咐他的仆人摩西，把这全地赐给你们，并在你们面前灭绝这地的一切居民，所以我们为你们的缘故甚怕丧命，就作了这事。现在我们在你手中，你以怎样待我们为善为正，就怎样做吧！’于是约书亚这样待他们，救他们脱离以色列人的手，以色列人就没有杀他们。当日约书亚使他们在耶和华所要选择的地方，为会众和耶和华的坛作劈柴挑水的人，直到今日。”

约书亚记 10 章讲述约书亚继续攻打南方，征服了亚摩利的五个王。他完成了南方的战役，摧毁了玛基大、拉吉、立拿、伊矶伦、希伯仑、底璧。本章还记载了约书亚最长的一天。很多人都问：“约书亚真的让日头停住了吗？”针对这个问题，有许多不同的说法，我觉得最合理的解释是约书亚需要的是多些光线，少些热度。根据约书亚记 10:12 的记载，神用冰雹遮住日头，使地球减速。“停在基遍”，表示日头在基遍的上头，月亮“在亚雅仑谷”渐渐消失。基遍的位置在北纬 31 度 51 分。这是一个神迹。10 章的战事，都因为约书亚和基遍人

立了约而展开。约书亚是不应该和基遍人立约的。但既然立了，约书亚认为就该守约。

约书亚记 10:1-4 记载：“耶路撒冷王亚多尼·洗德听见约书亚夺了艾城，尽行毁灭，怎样待耶利哥和耶利哥的王，也照样待艾城和艾城的王，又听见基遍的居民与以色列人立了和约，住在他们中间，就甚惧怕；因为基遍是一座大城，如都城一般，比艾城更大，并且城内的人都是勇士。所以耶路撒冷王亚多尼·洗德打发人去见希伯仑王何咸、耶末王毗兰、拉吉王雅非亚，和伊矶伦王底璧，说：‘求你们上来帮助我，我们好攻打基遍，因为他们与约书亚和以色列人立了和约。’”

这些王听到基遍人和以色列人立约之后，就联合起来对抗基遍人，要消灭他们。

约书亚记 10:5 记载：“于是五个亚摩利王，就是耶路撒冷王、希伯仑王、耶末王、拉吉王、伊矶伦王，大家聚集，率领他们的众军上去，对着基遍安营，攻打基遍。”

这五个亚摩利王统治着南部山区的主要城邑。居住在山地的亚摩利人与居住在海岸线的迦南人有这明显的区别。

面对敌人，基遍人该怎么办呢？

约书亚记 10:6 记载：“基遍人就打发人往吉甲的营中去见约书亚，说：‘你不要袖手不顾你的仆人，求你速速上来拯救我们，帮助我们，因为住山地亚摩利人的诸王都聚集攻击我们。’”基遍人就打发人向约书亚求助：“快来救我们。”

约书亚记 10:7-9 记载：“于是约书亚和他一切兵丁，并大能的勇士，都从吉甲上去。耶和华对约书亚说：‘不要怕他们；因为我已将他们交在你手里，他们无一人能在你面前站立得住。’约书亚就终夜从吉甲上去，猛然临到他们那里。”

有两个原因让约书亚出兵：第一，以色列人与基遍人有约，以色列人有义务履约。第二，神叫约书亚要灭尽境内的敌人。约书亚采取袭击战术，神使敌人在以色列面前大败。

约书亚记 10:12-14 记载：“当耶和华将亚摩利人交付以色列人的日子，约书亚就祷告耶和华，在以色列人眼前说：日头啊，你要停在基遍；月亮啊，你要止在亚雅仑谷。于是日头停留，月亮止住，直等国民向敌人报仇。这事岂不是写在雅煞珥书上吗？日头在天当中停住，不急速下落，约有一日之久。在这日以前，这日以后，耶和华听人的祷告，没有像这日的，是因耶和华为以色列争战。”

对于约书亚这最长的一天，已经讨论过几个不同的说法。根据 12 节的记载，是神停止了太阳系的运作，成为一个神迹，让太阳静默下来，约书亚需要更多的光线打仗；所以，神让太阳不动，又降冰雹为约书亚的军队降温。神叫日头停住，让约书亚得胜。有人说：“神为一个人，停止整个宇宙的运行，简直是荒唐。”在人看来这是荒唐，但神做到了，自有神的美意和目的。神还差遣自己的独生子为罪人死，这比停了日头更奇妙。神停了日头，是要彰显神的智慧和神的大能。当神赐下独生子，道成肉身，来到世上，死在十字架上，彰显的是神的爱。如果你是世上惟一的人，基督也会为你死，但还是会有人说荒唐，因为不信的人自然会觉得荒唐。但我们用另外一个词来形容，就是恩典。以弗所书 2:8 记载：“你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是神所赐的；”

至高之神垂听低微卑贱之人的祷告，这一事实给圣徒带来莫大的确信与安慰。祷告是进入祝福的门，也是开启神国宝库的钥匙。（与约书亚相同，先知以利亚也是与我们拥有同样性情的人，但根据列王纪上 17:1 和 18:1 的记载，以利亚借着祷告可使雨停，也可使雨降下。）

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！